

合当地实际情况，针对各级党员干部开办市域社会治理现代化专题研修班，精准掌握源头治理的目标与任务；组织县（市）和各部门负责人分批前往发达城市，学习市域社会治理的先进经验；大兴调查研究之风，广泛收集社情民意和干部意见；组织召开座谈会，旨在推敲出具有针对性和可操作性的体制机制。最终经过调研论证发现，“乌伦古经验”是服务人民群众、化解基层矛盾、防范重大风险的好经验。

（三）坚持“民生无小事，枝叶总关情”的工作思路

民生无小事，枝叶总关情。“乌伦古经验”将“小事”界定在基层组织和党员干部能解决的范围内，打造“党建+治理”的融合工作模式，选优配强村“两委”班子，压实主体责任，形成“有人吹哨、有人报道”的服务体系。“乌伦古经验”将需要动员全员参与处置的事情界定为“大事”，“大喇叭”是覆盖县乡村三级的福海县应急平台，在“乌伦古经验”的实操过程中发挥着县级统管、分级播放的作用，通过对政策信息、法律法规、优秀传统文化等内容的分时段播放，在提升村民素质方面发挥潜移默化的影响作用，促使社会治理效果显著增强。

（四）探索并建立了矛盾纠纷多元化解协调联动机制

人民调解在矛盾纠纷多元化解机制中发挥着基础性作用。为聚焦社会稳定和长治久安总目标，阿勒泰地区平安建设领导小组印发《阿勒泰地区“乌伦古经验”实施意见》，从地区层面建立完善“平安雪都”矛盾纠纷多元化解协调联动机制，推动建立地县乡村四级矛盾调解体系，探索形成“七心合一”多元调处模式，打造福海县综治（网格）中心、福海县社会矛盾纠纷调处化解中心、福海县情报预警中心、冬不拉调解室等，集聚基层各方力量推行“一揽子调处、一条龙化解”工作机制，实现“一站式”全科受理化解矛盾纠纷，切实将平安稳定创建在基层，问题隐患解决在基层，真正做到“为人民服务”。

（五）大胆探索勇于实践破解基层治理“桥”和“船”的问题

社会治理的重点难点在基层，痛点堵点也在基层。改革开放以来，中国共产党基于对中国国情社情民情的分析与把握，在基层治理上既鼓励大胆试、大胆闯，又坚持实事求是、善作善成，促使全国各地尤其是新疆阿勒泰地区在践行“枫桥经验”中探索出了成功的本地模式。随着全面深化改革不断向纵深推进，我国社会矛盾和问题在经济社会发展中日益凸显，并且以一种更直接更充分的形式表现在阿勒泰地区城乡基层社会中。迫切

需要乡镇街道、城乡社区等基层单位直面发展问题，大胆探索、勇于实践。在社会交往的最前沿阵地，总结、创造出具有地方特色、鲜活管用、科学规范的特色经验。“乌伦古经验”深刻洞察“枫桥经验”的深刻内涵和新疆基层治理的实际，进一步明确了阿勒泰地区基层治理工作的战略指向、目标任务和重要举措。体现了全局和部分、当下和长远、目标和路径、行动和成效的一致性，为新疆基层治理体系和治理能力现代化分析解读考卷、提供解题思路，指导解决了“桥”和“船”的问题，为推进阿勒泰地区高质量发展奠定坚实基础。

“乌伦古经验”的价值

进入新发展阶段，新疆地区社会大局保持和谐稳定，中国在全球范围内成为命案发案率最低的国家之一。但是，各类社会矛盾和各种风险因素仍然存在，并表现出一种数量多、潜伏深、危害大的特征。因此，阿勒泰地区基层社会存在的种种问题，亟须运用“乌伦古经验”因地制宜的解决。

（一）富民便民利民之功让人民立场更加坚定稳固

“乌伦古经验”的基本精神之所以在阿勒泰地区散发活力，是因为它坚持了习近平总书记“最大限度发挥广大干部群众在保稳定、谋发展、促改革中的积极作用”的讲话精神，^[2]体现了辩证唯物主义和人民群众创造历史的哲学观点，在坚定人民立场中书写出历史新篇。人民性是马克思主义不断发展的内在逻辑，我们党始终坚持人民是历史的创造者、是真正英雄的历史唯物主义观点。

“乌伦古经验”坚持以人民为中心的发展思想，更加主动地掌握和运用历史思维方法，尽最大努力解决群众反映的突出问题。富裕与安定的生活是人民群众的殷切期望，广大党员、干部牢固树立群众至上的观念，不断在发展经济富民上下功夫，不断在强化服务便民上下功夫，不断在勤政廉洁乐民上下功夫，不断满足广大人民群众之迫切愿望和需要。这一经验深深根植于广大人民群众之中，源源不断从群众中汲取智慧和力量，又将成果反哺于群众，必然是不断丰富和发展的经验。

（二）农村基层治理先行契合高质量发展需求

“乌伦古经验”的基本精神之所以在阿勒泰地区散发活力，是因为它坚持了中国共产党新疆维吾尔自治区第十届委员会第十一次全体会议“统筹发展和安全，有效防范化解民族领域各种风险隐患”的会议精神，符合社会稳定和发展的客观需要。阿勒泰地区从基层工作的大局出发，始终坚持把维护基层稳定和促进农村发展辩